

ශ්‍රී ලංකා ප්‍රජාතාන්ත්‍රික සමාජවාදී ජනරජයේ ගැසට් පත්‍රය

අති විශේෂ

இலங்கைச் சனநாயக சோசலிசக் குடியரசு வர்த்தமானப் பத்திரிகை

அதி விசேஷமானது

අංක 1955/23 - 2016 පෙබරවාරි මස 25 වැනි ඉහස්පතින්දා - 2016.02.25

1955/23 ஆம் இலக்கம் - 2016 ஆம் ஆண்டு பெப்புருவரி மாதம் 25 ஆந் திகதி வியாழக்கிழமை

(අරසාங்கයේ අතිකාරத்துடன் පිරිසැරිකப்பட்டது)

பகுதி I : தொகுதி (I) - பொது

அரசாங்க அறிவித்தல்கள்

யாத்திரைகள் கட்டளைச் சட்டம்

(175 ஆம் அத்தியாயமான) யாத்திரைகள் கட்டளைச் சட்டத்தின் 2 ஆம் பிரிவின் கீழ் உள்நாட்டலுவல்கள் அமைச்சரினால் ஆக்கப்பட்ட ஒழுங்குவிதிகள்.

வஜிர அபேவர்தன,
உள்நாட்டலுவல்கள் அமைச்சர்.

உள்நாட்டலுவல்கள் அமைச்சு,
சுதந்திர சதுக்கம்,
கொழும்பு 07,
2016, பெப்புருவரி 15.

ஒழுங்குவிதிகள்

1. இவ்வொழுங்குவிதிகள் குருநாகல் மாவட்டத்தின் கல்கமுவு பிரதேச செயலகத்தில் பரிசுத்த ஜூசேவாஸ் முனிதூன் தேவாலயம் ஒழுங்குவிதிகள் என எடுத்துக்காட்டப்படும்.

2. இவ்வொழுங்குவிதிகளில் -

“வாடிப் பிரதேசம்” என்பது, இதற்கான அட்டவணையில் விபரிக்கப்பட்ட இடப்பரப்பு எனப் பொருள்படும்.

“மாவட்டச் செயலாளர்” என்பது, குருநாகல் நிர்வாக மாவட்டத்தின் மாவட்டச் செயலாளர் எனப் பொருள்படுவதுடன் 4 ஆவது ஒழுங்குவிதியின் கீழ் அவரால் வழங்கப்பட்டவரான எவரேனும் அலுவலரையும் உள்ளடக்கும்.

“மருத்துவ அலுவலர்” என்பது, வாடிப் பிரதேசத்திற்குப் பொறுப்பாக உள்ள சுகாதார மருத்துவ அலுவலர் எனப் பொருள்படும்.

“யாத்திரிகள்” என்பது, வாடிப் பிரதேசத்திற்குச் செல்லும் எவரேனும் ஆள் எனப் பொருள்படும்.



“புலிஸ் அலுவலர்” என்பது, வாடிப் பிரதேசத்திற்குப் புறுப்பாகவுள்ள எவரேனும் கிராம அலுவலரையும் உள்ளடக்கும் அத்துடன் “புதுச் சுகாதார பரிசோதகர்” என்பது, வாடிப் பிரதேசத்திற்குப் புறுப்பாகவுள்ள “புதுச் சுகாதார பரிசோதகர்” எனப் புருள்புடும்.

3. இவ்வுமுங்குவிதிகள் குருநாகல் நிர்வாக மாவட்டத்திலுள்ள கல்கமுவு பிரதேச செயலகத்தில் பரிசுத்த ஜுசேவாஸ் முனிதுன் தேவாலயத்தின் உற்சவத்தின் புருட்டு உருவாக்கப்பட்டு யாத்திரிகர்களுக்கு ஏற்புடையதாதல் வேண்டும்.

4. மாவட்டச் செயலாளர் இவ்வுமுங்குவிதியின் கீழ் தமக்கு உரித்தாக்கப்பட்டுள்ள தத்துவத்தைப் பிரயோகிப்பதற்கும் தம் மீது உரிய முறையில் சுமத்தப்பட்டுள்ள கடமையை நிறைவேற்றுவதற்கும் அரசாங்க உத்தியோகத்தர் எவருக்கும் அதிகாரம் வழங்குவதற்கும் தத்துவமுடையவராதல் வேண்டும்.

5. (1) வாடிப் பிரதேசத்திற்குள் அல்லது வாடிப் பிரதேசத்திற்கு வெளியே அல்லது வாடிப் பிரதேசத்திற்குள்ளே வாகனப் புாக்குவரத்து அல்லது நடைகாரர் புாக்குவரத்தையும் ஒழுங்குபடுத்த மாவட்டச் செயலாளர் தத்துவமுடையவராதல் வேண்டும்.

(2) இவ்வுமுங்குவிதியின் 1 ஆவது பந்தியின் கீழ் தமக்களிக்கப்பட்டுள்ள தத்துவங்களைப் பிரயோகித்தலின் புாது மாவட்டச் செயலாளரினால் எவரேனும் புலிஸ் அலுவலருக்கு விடுக்கப்பட்டுள்ள எந்த அறிவுறுத்தல்களையும் அனுசரிக்கும் முகமாக அத்தகைய அலுவலரினால் விடுவிக்கப்பட்ட சட்டமுறையான கட்டளை எதனையும் ஆள்எவரும் மீறி நடத்தல் ஆகாது.

6. மாவட்டச் செயலாளரின் எழுத்திலான அனுமதியுடனின்றி ஆள் எவரும் கால்நடையையு வேறேதும் மிருகத்தையு வாடிப் பிரதேசத்தினுள் குாண்டு செல்லகாது எவ்வாறாயினும் 7 ஆம் ஒழுங்குவிதியின் கீழ் வண்டிகளையும் மாடுகளையும் நிறுத்துவதற்காக ஒதுக்கப்பட்ட இடத்திற்கு வண்டிகளையும் மாடுகளையும் செலுத்திச் செல்வது துடர்பாக, இவ்வுமுங்குவிதி ஏற்புடையதாது.

7. (1) வாடிப் பிரதேசத்தினுள் பின்வரும் இடங்களை ஒதுக்குவதற்கு அல்லது ஏற்புடு செய்வதற்கு மாவட்டச் செயலாளர் தத்துவமுடையவராதல் வேண்டும்.

(அ) பஸ்களையும் பிற முட்டார் வாகனங்களையும் நிறுத்துவதற்கான இடங்கள் ;

(ஆ) வண்டிகளையும் மாடுகளையும் நிறுத்தி வைப்பதற்கான இடங்கள் ;

(இ) ஒவ்வொரு யாத்திரிகர் துகாதுக்கும் இருப்பாட்சி செய்வதற்கான தனித்தனி இடங்கள் ;

(ஈ) சுகவீனமுறும் யாத்திரிகள் தங்குவதற்கான இடங்கள் ;

(உ) பிச்சை மற்றும் தானம் கேட்பவருக்கான இடங்கள் ;

(ஊ) விற்பனைக்காக குறிப்பிட்டவொரு புருளை காட்சிக்கு வைப்பதற்கான இடங்கள் ;

(எ) பல்வேறுபட்ட காரியங்களுக்காக சாவடிகளை அமைப்பதற்கான இடங்கள் ;

(ஏ) சுழவுதல் நிமித்தம் யாத்திரிகள் பயன்படுத்தும் குளங்கள், கிணறுகள், நீர் நிலைகள் மற்றும் அதுபுான்ற வசதிகளை அளிக்கும் வேறு இடங்கள் ;

(ஐ) நீராடும் நிமித்தம் யாத்திரிகள் பயன்படுத்தும் குளங்கள், கிணறுகள், நீர் நிலைகள் மற்றும் அதுபுான்ற வசதிகளை அளிக்கும் வேறு இடங்கள் ;

(ஓ) நீர் அருந்துதல் நிமித்தம் நீரைப் பெற்றுக்குாள்வதற்காக பயன்படுத்தும் குளங்கள், கிணறுகள், நீர் நிலைகள் மற்றும் அதுபுான்ற வசதிகளை அளிக்கும் வேறு இடங்கள் ;

(ஔ) மாவட்டச் செயலாளர் அவசியமானதெனக் கருதக்கூடியவாறான ஏனைய நுாக்கங்களுக்கான இடங்கள் ;

(2) மாவட்டச் செயலாளர் அது அவசியமானதெனக் கருதும் பட்சத்தில் (1) ஆம் பந்தியில் குறிப்பிடப்படும் ஏதேனும் ஓர் நுாக்கத்திற்காக எதேனும் ஓர் இடத்தை அறிவிப்பு அல்லது பெயர்ப் பலகை அல்லது காட்சிப்படுத்துவதன் முலம் ஒதுக்கி வைக்கலாம்.

(3) பந்தி (1) இன் கீழ் ஏதேனும் நோக்கத்திற்காக மாவட்ட செயலாளரினால் ஒதுக்கப்பட்டுமிடத்து அல்லது வழங்கப்பட்டுமிடத்து அவ்விடத்தினை குறிப்பிட்ட நோக்கத்திற்காக மட்டும் பயன்படுத்தப்படவேண்டும் என்பதுடன் ஆள் எவரும் வாடிப் பிரதேசத்துள் அமைந்த வேறு ஏதேனும் இடத்தை அத்தகைய நோக்கத்திற்காகப் பயன்படுத்தகாலாது.

8. நோய்சள் பரவாமற் தடுக்கும் பொருட்டு வாடிப் பிரதேசத்தினுள் அமைந்துள்ள ஏதேனும் குளம், கிணறு, நீர்ச்சுணை அல்லது நீர்த்தேக்கம் என்பவற்றில் குளோரின் இடுவதற்கு, அல்லது ஏதாவதொரு குளத்தினை, கிணற்றை, நீர் நிலையை முடிவிடுவதற்கு அவசியமென மாவட்டச் செயலாளர் அல்லது வைத்திய அதிகாரி சுருதுய்ப்பச்சத்தில் அவ்வாறு செய்வதற்கு தத்துவமுடையவராதல் வேண்டும்.

9. (1) 7 ஆவது ஒழுங்குவிதியின்கீழ் குறிப்பிட்ட நோக்கத்திற்காக ஒதுக்கப்பட்ட அல்லது ஏற்பாடு செய்யப்பட்ட இடமொன்றில் மாவட்டச் செயலாளரினால் அதன் சார்பாக வழங்கப்பட்ட அனுமதிப்பத்திரத்தின் அதிகாரத்துடன் அன்றியும் அத்தகைய அனுமதிப்பத்திரத்தின் நிபந்தனைகளுக்கு அன்றியும் ஆள் எவரும், வழங்கப்பட்டுள்ள வாடிப் பிரதேசத்திற்குள் எந்தவொரு நோக்கத்திற்காகவும் ஏதேனும் ஒரு சாவடியை அல்லது தற்காலிக அல்லது நிரந்தர கட்டமொன்றினை அல்லது வேறு அமைவிடத்தை அமைத்தல் அல்லது தற்போதுள்ள கட்டமொன்றுக்கு அல்லது வேறு அமைவிடத்திற்குப் புதிதாகப் பகுதியொன்றினை இணைத்தல் ஆகாது.

(2) ஒழுங்குவிதியின் 1 ஆவது பந்திக்கு முரணான வகையில் இத்தகைய சாவடியொன்றினை அல்லது தற்காலிக அல்லது நிரந்தர கட்டமொன்றினை அல்லது வேறு அமைவிடமொன்றினை அமைத்தல் அல்லது தற்போதுள்ள கட்டிடத்திற்கு அல்லது அமைவிடத்திற்கு புதிதாக ஒரு பகுதியைச் சேர்த்தால் அந்நபருக்கு எழுத்துமுல அறிவித்தல் ஒன்றினை வழங்கிய பின் அவ்வறிவித்தலில் குறிப்பிடப்பட்டுள்ள விடயங்களின்படி குறிப்பிட்ட காலப்பகுதியில் சந்தர்ப்பத்திற்கு ஏற்ற வகையில் அத்தகைய சாவடியை அல்லது கட்டிடத்தினை தற்போதுள்ள கட்டிடத்திற்கு அல்லது அமைவிடத்திற்கு புதிதாக சேர்க்கப்பட்ட பகுதியை அப்புறப்படுத்துமாறு அல்லது அழிக்குமாறு மாவட்டச் செயலாளர் அந்நபருக்கு உத்தரவிடுதல் சட்டமுறையானதாதல் வேண்டும்.

(3) இவ்வொழுங்குவிதியின் 2 ஆம் பந்தியின்கீழ் அறிவித்தலொன்றினைப் பெற்றுக்கொண்ட நபர் குறிப்பிட்ட காலப்பகுதிக்குள், அவ்வறிவித்தலில் உள்ள உத்தரவுகளுக்கமைய இணங்கியொழுக்கத் தவறும் பட்சத்தில் அல்லது அதுபற்றிய சந்தேகம் எழும் பட்சத்தில், சந்தர்ப்பத்திற்கு ஏற்றவாறு அத்தகைய சாவடியினை அல்லது அமைவிடத்திற்கு புதிதாகச் சேர்க்கப்பட்ட பகுதியினை அப்புறப்படுத்துதல் அழித்தல் மாவட்டச் செயலாளரினால் சட்டமுறையாதல் வேண்டும் என்பதுடன் அதனை அப்புறப்படுத்தல் அல்லது உடைத்தல் என்பவற்றிற்குத் தேவையான கூலியாட்சகள், உபகரணங்கள் மற்றும் இயந்திர உபகரணங்கள் சகிதம் குறிப்பிட்ட இடத்திற்கு அல்லது நிலத்திற்கு மாவட்டச் செயலாளர் உட்செல்லுதல், அப்புறப்படுத்தல் அல்லது அழித்தல் என்பவற்றிற்குத் தேவையான அனைத்துச் செயல்களுக்கும் அல்லது அதற்கு அவசியமாகக்கூடியவாறான நடவடிக்கைகளைச் செய்வதும் அல்லது செய்விப்பதும் சட்டமுறையாதல் வேண்டும்.

10. குறிப்பிட்ட மலசலகூடத்தில் அல்லது மலசலகூடத்திற்கு அண்மையில் அறிவித்தல் அல்லது பெயர்ப்பலகை ஒன்றின் முலம் மாவட்டச் செயலாளரினால் யாத்திரிகர்களின் பாவனைக்காக ஒதுக்கப்பட்ட மலசலகூடத்தைத் தவிர வாடிப் பிரதேசத்துக்குள் ஆள் எவரும் மலசலம் கழித்தலாகாது.

11. வாடிப் பிரதேசத்திற்குள் குறிப்பிட்ட குளத்தில், கிணற்றில், நீர்த்தேக்கத்தில், நீரோடையில் உள்ள நீரை எவரேனும் அசுத்தப்படுத்தல் ஆகாது.

12. குப்பை கூழங்களைப் போடுவதற்காக மாவட்டச் செயலாளரினால் வழங்கப்பட்டுள்ள இடம் அல்லது தொட்டி தவிர ஆள் எவரும் வாடிப் பிரதேசத்திற்குள் பொருட்கள் அல்லது குப்பை கூழங்கள் போடுதல் ஆகாது.

13. (1) வாடிப் பிரதேசத்திற்குள் யாத்திரிகர்களுக்கான அனைத்து உணவு, பான வகைகளை பகிர்ந்தளிப்பதற்கான ஒழுங்குமுறைகளை ஏற்படுத்துவதற்கு மாவட்டச் செயலாளர் தத்துவமுடையவராதல் வேண்டும்.

(2) இவ்வொழுங்குவிதியின் பந்தி (1) இன் கீழ் தனக்குரித்தாக்கப்பட்டுள்ள தத்துவங்களின் பிரயோகத்தின்போது, மாவட்டச் செயலாளரினால் வழங்கப்பட்ட அறிவுறுத்தல்களுக்கு அமைய எந்தவொரு பொலிஸ் அதிகாரியினால் அல்லது பொதுச் சுகாதார பரிசோதகரால் வழங்கப்படும் சட்ட முறையான கட்டளை எதனையும் ஆள் எவரும் மீறுதல் ஆகாது.

14. (1) வாடிப் பிரதேசத்திற்குள் விற்பனைக்கோ அல்லது வேறு வகையிலோ காட்சிப்படுத்தப்பட்டிருக்கும் அல்லது வைக்கப்பட்டிருக்கும் உணவு அல்லது பானம், சுகாதாரம் அற்றது என அல்லது பாவனைக்கு ஒவ்வாதது என தென்படும் சந்தர்ப்பத்தில் மாவட்டச் செயலாளரினால் அல்லது வைத்திய அதிகாரியினால் அல்லது பொதுச் சுகாதார பரிசோதகரால் அத்தகைய உணவு பாவனைக்கு உகந்தவையல்ல என தெரியப்படுத்தலாம்.
- (2) இவ்வொழுங்கு விதியின் (1) ஆவது பந்தியின்கீழ் பாவனைக்கு உகந்தவையல்ல என தெரியப்படுத்தப்பட்டிருக்கும் ஏதேனும் உணவு அல்லது பானம் ஆள் எவரும் வாடிப் பிரதேசத்திற்குள் விற்பனை செய்தலாகாது.
- (3) இவ்வொழுங்கு விதியின் (1) ஆவது பந்தியின்கீழ் பாவனைக்கு உகந்தவையல்ல என தெரியப்படுத்தப்பட்டிருக்கும் ஏதேனும் உணவு அல்லது பானம் எந்தவொரு பொலிஸ் அதிகாரியினாலோ அல்லது பொதுச் சுகாதார பரிசோதகரினாலோ கைப்பற்றல், அழித்துவிடல் சட்டமுறையாதல் வேண்டும்.
15. பாண்சாலை, சிற்றுண்டிச்சாலை மாவட்டச் செயலாளரினால் அதன் சார்பாக வழங்கப்பட்ட உரிமமொன்றின் அதிகாரத்துடன்றியும் அத்தகைய உரிமத்தில் குறிப்பிட்டுள்ள நிபந்தனைகளுக்கு இணங்குதலன்றியும் வாடிப் பிரதேசத்தினுள் 7 ஆம் பந்தி ஒழுங்குவிதியின்கீழ் அந்த நோக்கத்திற்கென ஒதுக்கப்பட்ட ஏதேனும் இடத்தில் ஆள் எவரும் பாண்சாலை, சிற்றுண்டிச்சாலை அல்லது உணவு தயாரிக்கும் இடம், உணவு விடுதி, தானசாலை நிறுவதலோ அல்லது நடத்துதலோ ஆகாது. இவ்வொரு உரிமமும் வைத்திய அதிகாரியின் அல்லது அத்தகைய மருத்துவ அலுவலரினால் அதிகாரமளிக்கப்பட்ட வேறு எவரேனும் அலுவலரின் விதப்புரையின் மீது கட்டணம் எதுவுமின்றி விநியோகிக்கப்படல் வேண்டும்.
16. வாடிப் பிரதேசத்திற்குள் உள்ள சகல பாண்சாலைகளும், சிற்றுண்டிச்சாலை, உணவு தயாரிக்கும் இடங்கள், உணவு விடுதி மற்றும் தானசாலை மற்றும் அங்குள்ள அனைத்து தளபாடங்களும், உபகரணங்களும் சுத்தமாகவும் சுகாதாரமாகவும் வைத்திருத்தல் வேண்டும்.
17. வாடிப் பிரதேசத்திற்குள் விற்பனைக்கோ அல்லது வேறு காரணத்திற்காகவோ காட்சிப்படுத்தப்பட்டிருக்கும் அல்லது வைக்கப்பட்டிருக்கும் அனைத்து கேக் வகைகள், இனிப்புப் பண்டங்கள் மற்றும் சமைத்த உணவு வகைகள் வைத்திய அதிகாரி அல்லது பொதுச் சுகாதார பரிசோதகர் திருப்திப்படும் வகையில் ஈக்கள் உட்புகாத வகையில் சரியான முறையில் கண்ணாடிக் காப்பகத்தினுள் வைத்தல் வேண்டும்.
18. தேனீர், கோப்பி, பால் அல்லது ஏதாவது உணவு வகை அல்லது பானம் என்பவற்றின் கழிவுகளையோ, சமையல் செய்யும்போது எஞ்சும் கழிவுகளையோ, வேறு கழிவுப் பொருட்களையோ, தரையில் அல்லது நிலத்தில் எறிதல் ஆகாது. அத்தகைய கழிவுப் பொருட்கள் எல்லாம் 19 ஆம் ஒழுங்கு விதியின்கீழ் ஏற்பாடு செய்யப்பட்டுள்ளவாறான ஏதேனும் கொள்கலன் ஒன்றில் இடப்படுத்தல் வேண்டும். அத்துடன் கழிவுப் பொருட்கள் மீதியாகவிருக்கும் பால் அல்லது அகற்றப்படும் பொருட்கள் எவையேனும் வாடிப் பிரதேசத்தினுள் அல்லது அண்மையிலிருக்கும் நிலத்தில் வீசியிருப்பது கண்டுபிடிக்கப்பட்டால் அவ்விடத்தின் சொந்தக்காரரினால் அல்லது பிரதான குடியிருப்பாளரினால் அவ்விடத்தில் பாண்சாலை, சிற்றுண்டிச்சாலை, உணவு தயாரிக்கும் இடம், உணவு விடுதி அல்லது தானசாலை என்பவற்றில் ஒன்றாக இருக்குமிடத்து உரிமம்பெற்றவர் மூலம் அத்தகைய தவறு நீடிப்பதை தடுப்பதற்கு உரிய விழிப்புக் கவனத்துடன் செயலாற்றினாரெனவும் எல்லா முற்காப்பும் எடுத்தாரெனவும் எண்பித்தாலன்றி இவ்வொழுங்கு விதியின் ஏற்பாடுகளை மீறியுள்ளார்களெனக் கருதப்படுத்தல் வேண்டும்.
19. வாடிப் பிரதேசத்திற்குள் ஏதேனும் வர்த்தக நோக்கத்திற்காகவோ வியாபார நோக்கத்திற்காகவோ பயன்படும் சகல பாண்சாலைகள், சிற்றுண்டிச்சாலைகள் அமைந்துள்ள அனைத்து உணவு தயாரிக்கும் இடங்கள், உணவுச்சாலைகள், உணவு தானசாலைகள் என்பவற்றிலும் இவ்வொரு கட்டிடத்திலும் அல்லது மனையிலும் 112 கன மீற்றருக்கு (4 1/2 கன அடி) குறையாத கனமானமுள்ள மரத்தாலான அல்லது உலோகத்தாலான கழிவுத்தொட்டி ஒன்று வழங்கப்பட வேண்டியதோடு, அந்தக் கழிவுத்தொட்டி அதில் கழிவுகளைப் போடும் அல்லது அதிலிருந்து கழிவுகளை அகற்றும்போது தவிர எந்நேரங்களிலும் மரத்தாலான அல்லது உலோகத்தாலான முடியினால் மூடப்பட்டிருத்தல் வேண்டும்.
20. (1) வாடிப் பிரதேசத்தினுள் அமைந்துள்ள 15 ஆவது, 16 ஆவது, 17 ஆவது, 18 ஆவது அல்லது 19 ஆவது ஒழுங்குவிதிகளை மீறும் வகையில் நிறுவப்பட்டுள்ளதாக அல்லது நடத்திச்செல்லப்படுவதாக மாவட்டச் செயலாளர் கருதும் ஏதேனும் ஒரு பாண்சாலை, சிற்றுண்டிச்சாலை, உணவு தயாரிக்கும் இடம், உணவுச்சாலை அல்லது தானசாலை அல்லது வியாபார எந்தலம் என்பதனை முடிவிடுவதற்கும் அத்தகைய வளவு தொட்பில் உரிமம் வழங்கப்பட்டிருந்தால் அந்த உரிமத்தை உடனடியாக இரத்துச்செய்வதற்கு மாவட்டச் செயலாளர் தத்துவமுடையவராதல் வேண்டும்.

